
  
 
 
 

1  

  

ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

 
 
Aos quatorze dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois foi realizada a 
reunião online do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, através do 
endereço eletrônico https://webconf.londrina.pr.gov.br/b/con-xex-a1v-6m1. Os 
membros do COMTUR foram convocados, via e-mail e WhattsApp do grupo. 
Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Agnaldo Adélio Eduardo 
(ADETUNORP), Roberta Zulin e Gilceia Cabral (CODEL), Pietro Veronesi 
(CONAM), Evalton T. Sidney (IDR-PARANÀ), Juliana de S. Carneiro (IPPUL), 
Rinaldo Célio Barioni (ONDA), Graziella S. Damante (SEMA), Thaís Fernanda 
Flausino (SMAGRICULTURA), Maria Luisa A. Fontenelle (SMCULTURA) 
Edméia Aparecida Ribeiro (UEL), Leandro H. Magalhães (UNIFIL), Hérika Galli 
(UNIMOL) e Luiz Afonso Giglio (VISITE LONDRINA CONVENTION BUREAU). 
Os membros: Cristiane Y. Toma (ABAV), Rosângela Aparecida R. Gondo 
(ADETUNORP), Hiram M. Hollanda Junior (CMTU), Jefferson Del Faro (FEL), 
Luciana de P. Luquez (IPPUL), Nelson João Sperandio Junior (LIGUIA), Patrícia 
Érika Sugeta e Everton N. Furtado (SESC), Newton E. Felício (SINDEGTUR), e 
Edvaldo Viana (UGT NORTE) justificaram a ausência na reunião. Tivemos as 
presenças dos Srs. Eduardo Alberto da Silva (Associação dos Moradores do 
Bairro Limoeiro) e Aluísio Silva (presidente do Conselho de Relações Públicas 
de São Paulo e Paraná). Pauta da reunião: 1. Apresentação sobre o Caderno 
de Estudos do Fórum Desenvolve Londrina – Professor Leandro Magalhães, 
Presidente do Fórum Desenvolve Londrina; 2. Apresentação sobre o Mercado 
de Feiras de Economia criativa – Sr. Aluísio Silva, presidente do Conselho de 
Relações Públicas de São Paulo e Paraná. A reunião teve início às dezesseis 
horas e doze minutos com a presidente Sra. Roberta cumprimentando e 
agradecendo a presença de todos. Em seguida, comentou sobre o projeto de lei 
“Comemora Londrina”, encaminhado à Câmara. Disse que, trata-se de um 
projeto estilo “Boa Praça” da CMTU e foi apresentado, através da Diretoria de 
Turismo, pela Codel, onde associações de bairros, empresas ou pessoas físicas 
poderão adotar áreas do município para decorarem em datas comemorativas, 
como páscoa, natal, dia das crianças, dia dos namorados, na intenção de ajudar 
o município a fomentar o comércio nessas datas e deixar a cidade mais bonita. 
Disse ainda que o projeto do Natal já está sendo encaminhado para licitação, as 
entidades já se reuniram na Codel para falar sobre as festividades e que estão 
pensando em algo bem bacana para a população. Prosseguindo, passou a 
palavra ao Professor Leandro, para a apresentação do primeiro ponto de pauta. 
O Professor Leandro agradeceu a oportunidade de poder falar sobre as ações 
do Fórum Desenvolve Londrina. Disse que o Fórum Desenvolve Londrina, é uma 
entidade que agrega outras entidades, esse é um diferencial do Fórum, que 
justamente no momento em que se sentia a necessidade de articulação entre as 
entidades o Fórum foi pensado. Comentou que as reuniões acontecem toda 
quinta-feira, das oito às dez horas, com mais ou menos vinte e cinco pessoas e 
que o grande objetivo é debater sobre questões que sejam relevantes para a 
cidade de Londrina. A metodologia de trabalho parte de um manual de 
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indicadores onde, todo ano, buscam indicadores que são importantes e que 
estão alinhados em uma missão de futuro. A partir dessa missão são 
estabelecidos alguns indicadores que servem como base para que se possa 
partir para o estudo. Como são levantados vários indicadores, é identificado um 
indicador onde vai ser apontado um tema a ser estudado durante o ano. 
Comentou ainda que sempre convidam um especialista para falar sobre o tema 
e que tenha algo para contribuir em relação a esse tema. Disse que esse ano 
estão discutindo o tema “Oportunidades de Emprego e Renda para Pessoas em 
Territórios Vulneráveis” e o caderno de estudos é entregue no final do ano. Disse 
ainda que o último caderno publicado é o “Sentimento Pé Vermelho, pertenço a 
Londrina, Londrina me pertence”. Comentou sobre a estrutura e as entidades 
que formam o Fórum, como é realizada a pesquisa e a escolha do tema.  
Comentou ainda sobre um evento anual que deve acontecer em setembro ou 
outubro, o “Fórum Debate”, este ano será o sexto encontro com o tema do ano 
e é aberto à comunidade. Disse que são quinze estudos que já foram entregues 
à comunidade, estão no décimo sexto e que tem muitas ações que foram 
implantadas em Londrina a partir desses estudos. A Sra. Roberta agradeceu ao 
professor Leandro e fez um breve comentário sobre a importância do Fórum 
Desenvolve Londrina para o desenvolvimento do município. Prosseguindo, 
passou a palavra para o Sr. Aluísio Silva. Enquanto o Sr. Aluísio estava 
preparando a apresentação, a Sra. Edméia comentou que é bem provável que 
este ano terá a tradicional apresentação da Orquestra Sinfônica no Museu 
Histórico e pediu ajuda no sentido de a prefeitura ceder a iluminação como a que 
foi feita em dois mil e dezenove, através da Secretaria Municipal de Cultura. A 
Sra. Roberta disse que irão conversar e questionou a data. A Sra. Edméia falou 
que será no dia quatorze de dezembro, pois é uma atividade que compõe as 
festas natalinas e também o aniversário da cidade. A seguir, o Sr. Aluísio deu 
início à sua apresentação, agradecendo o convite e fazendo um breve relato de 
sua vida profissional. Disse que vai falar sobre economia criativa, mas tem haver 
também com relações institucionais governamentais. Falou que iria apresentar 
um vídeo sobre economia criativa com apresentação da Sra. Ana Carla Fonseca, 
uma das maiores especialista da economia criativa, mas vai encaminhar a todos 
para que possam assistir. Disse que a economia criativa é praticamente baseada 
em três pilares: intelectual, cultural e criativo, isso poderá ser visto no vídeo e 
também no caderno de estudos do Fórum Desenvolve Londrina. Disse ainda que 
em dois mil e dezoito foi feito um estudo sobre economia criativa para o 
desenvolvimento sustentável de Londrina, a Sra. Ana Carla participou do 
encontro, o que resultou na edição 2018 do caderno de estudos do Fórum. Fez 
alguns comentários sobre o conteúdo desse caderno, as proposições e setores 
para promover a economia criativa. Disse que tudo isso que comentou, foi para 
embasar o assunto sobre “a feirinha”. Fez um relato sobre as feiras de São 
Paulo: a “Ofício, a Fairesale, a Feira Jardim Secreto”, como foram progredindo e 
como imobilizaram tanta gente nas redes sociais; com isso foi criado o “Circuito 
das Feiras”. Relatou também sobre as feiras de Londrina: a “Feira Okupa no 
Sesc Cadeião, a Londrina Criativa, a Arte na Praça, a Feira Criou e a Feira 
Tamanduá” que realiza suas atividades na Praça do Aleijadinho, com algumas 
apresentações, oficinas, artesanatos. Falou da importância desses 
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empreendedores para a economia da cidade. Comentou que são mais de 
duzentos empreendedores locais que geram um impacto muito grande na 
economia da cidade no final de semana. Encerrou a apresentação dizendo que 
tanto a Codel, quanto a Sra. Roberta, como diretora de turismo, o Convention 
Bureau e o Fórum Desenvolve Londrina tem potencial para esses 
empreendedores avançarem na profissionalização e melhorarem, para 
entenderem esse negócio e o quanto  podem trazer mais benefícios, não só para 
a cidade, mas para todos que estão envolvidos nessa cadeia e depois podem 
trazer outros parceiros, como o Sebrae, Fecomércio, Senac, Sesc Cadeião e 
passarem a ocupar não só os espaços privados, mas também os espaços 
públicos. A Sra. Roberta agradeceu ao Sr. Aluísio pela apresentação e comentou 
que, com a pandemia muita gente precisou se reinventar e encontrou na 
economia criativa uma alternativa para o sustento da família e se descobriu. 
Disse que é preciso realmente ter essa conexão entre público, feiras, 
organizadores, artesãos e conseguirem fazer essa conexão, porque tem o 
espaço que não está sendo usado e a ideia é ocupar esses espaços com 
diversas feiras no final de semana, pois acredita muito nessas ações e que 
podem sempre contar com a Codel. O Professor Leandro parabenizou o Sr. 
Aluísio pela apresentação. Disse que sempre foi um defensor do uso de espaços 
públicos e ocupar os espaços públicos é uma forma de cuidar desses espaços. 
Disse ainda que tem interesse particular na economia criativa por conta da sua 
atuação na área do patrimônio. Comentou que está junto com o Sr. Caio Cesaro, 
ex-secretário de Cultura de Londrina, com o projeto “Rua Criativa”, justamente 
para trabalhar a educação e a economia criativa. Falou ao Sr. Aluísio para 
conversarem, pois está vendo cada vez mais projetos, ações, várias feiras que 
acontece na cidade de Londrina na área de economia criativa que tem muita 
sinergia com o que foi discutido hoje no Fórum Desenvolve Londrina e podem 
fazer uma conexão com o Sebrae. O Sr. Aluísio disse que tem muito o que falar 
sobre educação patrimonial também. O professor Leandro falou que vai passar 
o link de um projeto sobre educação patrimonial, onde ele trabalhou durante mais 
de dez anos, produziu conteúdos e material didático para serem distribuídos nas 
escolas. Logo após, a Sra. Roberta questionou se alguém quer fazer uso da 
palavra; ninguém se manifestou. Agradeceu a apresentação dos dois 
participantes e a presença de todos. Sem mais nada a tratar, a presidente deu a 
reunião por encerrada às dezessete horas e dezoito minutos deste mesmo dia. 
A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral, que será lida e aprovada por todos 
os presentes conforme relação que segue abaixo: 
 

ENTIDADE REPRESENTANTE ASSINATURA 

ADETUNORP 
Agnaldo Adélio Eduardo 
 

 

CODEL  Roberta Zulin  
  

CONAM Pietro Veronesi 
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IDR - PARANÁ Evalton T. Sidney 
 

IPPUL Juliana de S. Carneiro 
 

ONDA Rinaldo Célio Barioni 
 

SEMA Graziella S. Damante 
 

SMAGRICULTURA Thaís Fernanda Flausino 
 

SMCULTURA Maria Luisa A Fontenelle 
 

UNIFIL Leandro H. Magalhães 
 

UNIMOL Hérika Galli 
 

VISITE LONDRINA 
CONVENTION 

Luiz Afonso Giglio 
 

                                    
    
 
 

      
 

Londrina, 14 de julho de 2022. 
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Londrina, 14 de julho de 2022. 


